



Patria

Huesca, Viernes 15 de Octubre de 1937 : El Año Triunfal

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 170

Todos los españoles tienen derecho al trabajo. Todos los españoles no impedidos tienen el deber del trabajo. El Estado nacionalsindicalista, encarnado en nuestro Caudillo Franco, no tributará la menor consideración a los que no cumplen función alguna y aspiran a vivir como convidados a costa del esfuerzo de los demás.

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 14 DE OCTUBRE DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Asturias.—Sector oriental: Nuestras tropas han proseguido su avance, habiendo ocupado una columna los pueblos de Castiello, El Cueto, la ermita de las Nieves, Torzales, Nevares, Solavega, Cuevas, Riteroso, El Canto de Cofiño y cotas 231 y 373. Otra columna ha ocupado la Sierra de Toste, Cosmillón, Ameño, Sedín, Peña Villar, Pico Cagiga, cotas 291 y 216, Arrión, Lago, Toste, Aride, Miavano, Llanes de Parres, Parres de Santianes, El Corono y La Manjota. Se ha capturado una compañía entera, sumando en total los prisioneros y presentados 277, habiéndose cogido también al enemigo 87 muertos y mucho armamento, entre el que se cuenta un tanque ruso con cañón, 10 ametralladoras y más de 350 fusiles. También se ha cogido diverso material ferroviario, incluso locomotoras y un depósito de viveres.

Sector occidental: Sin novedades de importancia.

Sector Sur: En el macizo de Pañalaza, que ha quedado ya ocupado totalmente, se han cogido 28 muertos del enemigo con armamento. Se han conquistado las posiciones del Canto la Majada, donde el enemigo intentó resistir, siendo aniquilado, pues dejó en nuestro poder más de 200 muertos con armamento, entre ellos todos los jefes y oficiales, 70 prisioneros y mucho armamento y municiones.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Madrid: Ha terminado el ataque del enemigo a nuestras posiciones de la Cuesta de la Reina, siendo rechazado en toda la línea y dejando en nuestro poder un teniente, dos sargentos y 35 milicianos prisioneros y 76 muertos, entre éstos un oficial. Se le han inutilizado por nuestro fuego tres tanques rusos.

Frente de Soria: Durante la noche última fué rechazado un intento de ataque enemigo a nuestras posiciones de Portillejos.

Frente de Aragón.—Sector de Sabiñánigo: Los ataques enemigos contra nuestras posiciones de la loma de Raspún durante toda la noche pasada, fueron totalmente rechazados, dejando los rojos muchos muertos delante de una de nuestras trincheras.

Durante el día de hoy han seguido nuestras tropas sus operaciones de limpieza, habiendo ocupado alturas importantes. Otras fuerzas desde las lomas de Raspún enlazaron con las anteriores. En un reconocimiento se han recogido 32 cadáveres del enemigo, una ametralladora y varios fusiles.

Sector Sur del Ebro: Fué rechazado un intento de ataque enemigo en el que éste empleó ocho tanques, habiéndose pasado a nuestras filas once soldados.

Se ha recibido una ampliación al parte de ayer, en la que se hace constar que el número de tanques inutilizados al enemigo fue de 29 en lugar de 16, de los cuales quedaron cinco en las proximidades de Mediana y 24 en las de Fuentes de Ebro.

EJERCITO DEL SUR.—Se ha rechazado un intento de ataque del enemigo a nuestras posiciones de Buenavista, en el sector de Espiel y hubo algunos cañones en el frente de Granada. Se han pasado a nuestras filas tres soldados procedentes del campo rojo, con cuatro caballos, tres carabinas, un mosquetón, 400 cartuchos y unos gemelos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el día de ayer, en las proximidades de Gijón, fueron derribados en combate aéreo un avión enemigo tipo «Boeing» y otro tipo «Curtis».

Salamanca, 13 de Octubre 1937.—II Año Triunfal.—De orden de S. E., el General segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El Estado Mayor rojo exalta el empleo criminal de la dinamita

El «Boletín» decenal que sirve de órgano oficial al Estado Mayor del Ejército rojo de Tierra, inserta en número reciente un artículo que, entre otros, contiene los siguientes párrafos de innegable fuerza reveladora: «Asturias la minera se defiende con la dinamita. Es su arma natural y obligada. El bravo minero, aunque tiene fusiles y cañones y ametralladoras se acuerda de lo suyo, del cartucho que enciende con la punta del cigarro y que arroja con actitudes de discóbolo.

La gesta asturiana, por el heroísmo derrochado, quedará como una antorcha de luz inextinguible en la historia de nuestra República».

Esta glorificación del minero injerto en forajido y esta exaltación de la dinamita aplicada a fines criminales ajenos a la moral y a la técnica impropias de toda guerra, se vuelven contra la horda asturiana con toda la fuerza de una confesión auténtica de barbarie. Cangas de Onís es el ejemplo más reciente de la doctrina sentada en su «Boletín» por el Estado rojo. Las palabras reproducidas y los hechos perpetrados harán meditar seguramente a determinadas cancillerías y a la conciencia sana del mundo.

Del lado de allá

Las victorias de Alvarez del Vayo

Esa estupenda organización militar de los rojos, en virtud de la cual es comisario de guerra un estratega como Alvarez del Vayo, acaba de dar pie a una alocución de éste que, según referencias de la radio, bale por una batalla. Batalla que riñen la ineptia y la osadía en resultado indeciso.

Todos sabemos que no es lo característico y terrible de los hombres incapaces el que yerren, sino que persistan en su error. Las equivocaciones de Alvarez del Vayo nos son harto conocidas. Pues bien: insiste en ellas con obstinación que sería cómica si las circunstancias permitiesen la carcajada. De todos modos, ¿cómo no reír ante los desplantes del comisario rojo? Valga esta muestra del discurso antes citado. A raíz de la caída de Málaga, dije yo: a una derrota, victoria y media. Hoy vuelvo a repetirlo. Tengo confianza en vosotros... «Efectivamente; después de Málaga, ¿qué ciudad cayó? Según el vaticinio de Alvarez del Vayo debió caer Oviedo, o Córdoba, o Huesca... y media ciudad más de las que tenemos en nuestro poder... Pues bien: cayó Bilbao y toda Vizcaya, y Santander y toda la montaña cantábrica. Alvarez del Vayo, sin embargo, trae a nuevo cuento su bravata desmedida hasta el ridículo. Bien se ve que cuenta de antemano con la amnesia o la bobería envilecida de correligionarios y milicianos.

Como la alocución a que nos estamos refiriendo ha sido dirigida a los nuevos oficiales de la Escuela de Guerra que los rojos han creado, es natural que el orador trate de enardecerlos contra la depresión de ánimo que puede ocasionarles «los contratiempos inevitables de la guerra»—así dice—o «la crisis pasajera que suele producirse en algunos momentos.

Sí. Sí. Contratiempos inevitables, crisis pasajeras... Díganlo los mapas y los gráficos de las operaciones. Sin embargo, Alvarez del Vayo asegura que «la victoria definitiva les pertenece». Y sabe más: sabe asimismo que todo depende de los mandos. Pero no de los superiores. ¿Cómo confiar en Miaja, por ejemplo? Ni en otro general por rojo que sea. A este respecto, Alvarez del Vayo no tiene derecho a confundir los leales a la tradición de nuestro ejército con los flamantes esclavos de Moscú. El padre de Alvarez del Vayo, a tiempo difunto, fué un jefe prestigioso de Carabineros. Su memoria debe proyectarse sobre el hijo—un descastado más—como un remordimiento. Es lógico, pues, Alvarez del Vayo, no querer mandos como los antiguos. Convencido de que los militares de verdad no han de servirle—y en esto no se equivoca—lo espera todo de los «mandos medios y subalternos». La cosa estriba en esto, como en todo, a fuer de buen marxista, en abolir jerarquías, en hundir a los milicianos rojos en el convencimiento de que únicamente tienen derecho a mandar un Alvarez del Vayo, un Araquistain o un Prieto. Por nuestra parte, tanto mejor... Allá ellos con sus dichos y con sus hechos. Pero, conste, que el llamado ejército de la España roja, cifra sus aspiraciones en el triunfo que le proporcione un pelotón de improvisados oficiales asesores por comisarios como el desacreditado periodista, capaz de decir—¡todavía!—que después de Málaga, Bilbao y Santander, alcanzarán victoria y media. Ya se conformarán él y sus consortes con nuevas derrotas enteras y verdaderas.—LOGOS.

¡¡GLORIA AL EJERCITO ESPAÑOL!!

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el paro obrero

Madrinas de guerra

La misión de las madrinas de guerra no ha sido ponderada en su justa trascendencia. Incluso hay quien le atribuye una trivialidad a todas luces incompatible con la grandeza de nuestra epopeya y con el magnífico espíritu que en ella ponen las juventudes de la España liberada. Y, sin embargo, es lo cierto que las madrinas de guerra a través de sus cartas, de sus consejos, de sus regalos, amenizan la dura vida de campaña y contribuyen eficazmente a las excelsas virtudes que resplandecen en nuestro glorioso Ejército.

En otro orden superior, el soldado que sabe cómo un corazón femenino reza por él, le acompaña con el pensamiento en sus andanzas, admira y se conmueve ante sus relatos bélicos, espera sus triunfos, alienta sus ilusiones... ¿puede dudarse de que constituye así poderoso estímulo para una conducta ejemplar y hasta heroica? Sois, pues, vosotras, lindas mujercitas que aceptáis tan hon-

roso título, las más fervientes cooperadoras de la santa cruzada. Con la modestia y sencillez característica de toda noble empresa, vosotras administráis a los combatientes energías para la lucha, resignación para el sufrimiento, laureles para la victoria, alegría para la paz...

Pero además la obra de las madrinas es perfectamente compatible con otros trabajos de la retaguardia. Ninguna de las muchachitas que escriben bellas cartas a sus ahijados de guerra, deja de aportar magníficos esfuerzos en otro género de actividades. Son las mismas que cuidan a los heridos en el Hospital, que confeccionan prendas de abrigo en los talleres de Intendencia, que ofrecen para la transfusión su sangre generosa, que forman las filas en la procesión del rosario de la aurora...

Acaso, queden algunas de éstas que consideren la comisión de las madrinas como un pasatiempo banal... No, no. Tal apariencia envuelve un fondo del más elevado sentido. El ma-

PANORAMA NACIONAL

Este Otoño no preparan los estudiantes, en general, como en tiempos normales, su equipaje para marchar a las Universidades y Centros diversos en que cursaran sus respectivos es-

APERTURAS DE CURSO

tudios. Otras exigencias, de superior apremio, les salen al paso y los apartan de la ruta, año a año, para encaminarlos a los frentes de combate. Pero, ¡qué extraordinaria Universidad es esta de la guerra!... Los estudiantes a quienes las circunstancias presentes han convertido en soldados, aprenden hoy, en plástica, persuasiva y penetrante lección de cosas, lo que es la vida, lo que es la Patria, lo que es el destino histórico y moral de un pueblo... Sobre estas nociones previas, la cultura científica y la formación profesional, cuando reanuden su marcha, podrán ir sobre ruedas, por camino libre de obstáculos y equívocos.

En esta gran revisión de valores e instituciones a que la guerra actual da motivo para mejor comprender su justificación y su alcance, cualquiera cuenta con elementos de juicio suficientes para considerar la función prestada en la educación de la juventud española, por las escuelas, colegios de todo orden, Institutos, Universidades, Centros especiales, etc. Evoque cada cual sus recuerdos. Discreparán, seguramente—¿cómo no?—en su sentido. Los habrá gratos e ingratos, claros y sombríos... Pero es probable que coincidan todos ellos en un dato común: a nadie enseñó, como es debido, el conocimiento y el amor a la Patria. ¿Verdad que no? Las últimas generaciones han sido muy tibias en estas disciplinas del patriotismo, cuya asimilación pide no poco trabajo y, desde luego, mucho corazón. A la Patria se le debe amar, pero el cariño tiene que ser ilustrado por la conciencia plena del ser querido. España no es un término abstracto ni un sentimiento vaporoso. Es algo que se concreta en el espacio y en el tiempo. Pues bien: si el patriotismo tiene dos ojos—la geografía y la historia—quizá podamos pensar que nadie los abrió a nuestra curiosidad. Este o aquel maestro aislado, acaso nos enseñase a amar el paisaje nativo, a conocer el pasado de nuestra estirpe... La mayoría se plegaba a la rutina de todas las asignaturas, y en la geografía no se subrayaba la lección del Ebro, dándole trato igual a la del Danubio, por ejemplo, y en la historia si el texto no omitía detalle de la muerte de Favilla, devorado por un oso, nunca, en cambio, alcanzaba a precisar la obra civilizadora de España en América. Para acabar con el terrible vacío de esencias patrióticas en que venía siendo tradicional la instrucción de la infancia española, marca un buen rumbo el concurso abierto recientemente por el Ayuntamiento de Bilbao para premiar un libro de lectura escolar. He aquí un procedimiento que otros Municipios y el Estado mismo deben secundar. Es necesario que en las escuelas se cuente con un libro de lecturas que, efectivamente, haga penetrar hasta lo más hondo del alma las grandes verdades de España. Y de modo específico, hay que proceder de igual manera con la enseñanza de la Historia. Se impone la necesidad de un Manual que, adaptado a las naturales exigencias de la Pedagogía, enseñe la Historia de España plenamente a lo español. La Comisión Técnica de Cultura acaso piense en desarrollar una iniciativa así orientada, en perfecta concordancia con esa plausible y reciente medida, por la cual se organizarán en el nuevo año académico unos amplios cursos que, a la sombra de nuestras Universidades, abarquen fundamentales aspectos de la Literatura, de la Historia y de las Ciencias nacionales. No quedará, pues, la Cultura sin oficientes ni servicios en la España que actualmente hace y gana su guerra de salvación. Entre otras razones, porque sabe bien que uno de los mejores modos de hacer fecunda la guerra y la paz, es asegurar la continuidad de las funciones intelectuales e iniciar una etapa en la que la instrucción pública fije sus propósitos, en el porvenir de nuestra Patria.

No sabemos si habrá este año aperturas de curso a la antigua usanza, con maceros, togas y mucetas. Pero cualquiera que sea la solemnidad del rito, lo evidente es que con la Universidad se abrirán las puertas a un aire cargado de estímulos, hasta ahora no atendidos ni invocados.

PEDRO DE ALVARADO.

drinazgo de guerra, a conciencia, es el mejor cauce para una labor de apostolado en lo religioso, en lo moral y en lo patriótico. Ciego será quien no lo vea.

Y las damitas patriotas que acudan al llamamiento de la jerarquía militar para cumplir estos deberes con ingeniosa expansión juvenil en la forma, pero con reclitud y nobleza de intenciones, adquieren, sin duda, grandes méritos ante Dios y ante España.

El servicio de Madrinas de

Guerra, a cargo del Quinto Cuerpo de Ejército, se halla instalado en las oficinas del delegado militar de Prensa y Propaganda, plaza de España, núm. 4, segundo, donde se reciben con gratitud los avisos de cuantas respondan a este requerimiento.

Son muchos cientos los soldados que hoy solicitan madrina de guerra y a los que no podemos complacer por falta de ofrecimientos femeninos.

He aquí, pues, una gran ocasión de manifestar los fervores de la retaguardia hacia los heroicos combatientes.

Maquinaciones extranjeras en favor de Valencia

Es general la convicción de que los rojos tienen perdida la guerra y que sólo una poderosa intervención extranjera podría librarles de la derrota completa. Así lo creen también los dirigentes del ejército enemigo. Un ejemplo:

Julio Deutsh, jefe socialista austríaco, que ejerce de general en una de las brigadas internacionales, que componen el ejército bolchevique en España, acaba de manifestar en París, que la única misión que hoy pueden cumplir las tropas marxistas es resistir y detener como puedan el ímpetu de los nacionales hasta que sea posible llegar a la intervención extranjera en favor del marxismo.

Esta es por lo tanto la única esperanza que sostiene la guerra; si las naciones en quienes los bolcheviques hispanos confían, desvanecieran esas ilusiones, la guerra terminaría inmediatamente. En esto demostrarían su humanitarismo, su odio a la guerra y su pacifismo efectivo.

Desgraciadamente, ese amor a la paz de que tanto se jactan algunos gobiernos, está muy lejos de traducirse en obras.

Los comunistas y sovietizantes de todas las naciones, se esfuerzan cuanto pueden en que esa resistencia roja se prolongue sin importarles nada la vida de tantos desgraciados arrastrados por medio de engaños a servir de carne de cañón en las filas rojas.

Son infinitas las maquinaciones, confusiones y presiones que se ejercen sobre los gobiernos de París y Londres para que tomen alguna medida en favor de los bolcheviques agonizantes.

Ahora concentran sus esfuerzos los amigos de Rusia para que se franquee oficialmente la frontera francocatalana.

La comunicación diplomática entre Londres y París es continua.

Sobre este particular, he aquí lo que se conjetura:

El Gobierno francés, prisionero de los socialistas, se muestra indeciso, temeroso, sin energía para rechazar presiones ni para optar resoluciones.

EN LONDRES, SIGUEN FIRMEMENTE DECIDIDOS A MANTENER LA NO INTERVENCION; NO ACEPTAN NINGUN COMPROMISO DE ACCION CONCERTADA CON FRANCIA, CONTRARIO A LA NO INTERVENCION.

También se insinúa la posibilidad de enviar otra nota a Roma, intentando convencer a Italia de que sólo las potencias mediterráneas están interesadas en la cuestión de los voluntarios.

Aquí creemos nosotros que se halla el equívoco. Cuando se trató de la defensa del Mediterráneo en la Conferencia de Nyon, se comprende que el objeto de la Asamblea incumbía principalmente a las potencias bañadas por ese mar.

Pero la cuestión de los voluntarios se confunde con la de la guerra. Es evidente que en ésta se ven más que cuestiones mediterráneas.

Es público y notorio que el comunismo es un factor esencial en el problema de los voluntarios y en el de todo el conflicto. Nadie se atreverá a decir que el comunismo es un asunto exclusivamente mediterráneo.

Sólo una política de ficciones,

El idioma español en Alemania tendrá preferencia

BERLIN.—En el Instituto Iberoamericano se reunió toda la colonia de estos países para celebrar solemnemente con los alemanes la Fiesta de la Raza.

El ministro de Instrucción Pública transmitió a los reunidos el saludo del Führer y de su Gobierno.

Dijo en su discurso que en el futuro en las escuelas de segunda enseñanza el idioma español será elevado a la misma categoría que el francés e italiano.

También pronunciaron discursos los embajadores del Brasil, Colombia y España, marqués de Magaz.

justamente condenada por Mussolini, podrá confundir una cosa con otra.

Por su parte, Italia, con la claridad que la caracteriza, publica una nota oficiosa de la Agencia Stephani, en la que se dice que la apertura de la frontera pirenaica sería contestada por el Gobierno italiano abrogando a su vez la prohibición del envío de material y voluntarios. Es decir, que consideraría roto el acuerdo de no intervención.

Esta claridad y decisión servirán para desvanecer toda suerte de equívocos.

Creemos que será suficiente este frenazo para esclarecer las indecisiones parisinas.

Suponemos, por lo tanto, que la situación no será modificada por ahora.

—O—

Recordarán nuestros lectores la emoción que produjo la noticia, difundida por todas las agencias, en la que se afirmaba que el destructor «Basilisk» había sido torpedeado por un submarino desconocido.

Moscú y Valencia afirmaron terminantemente que ese submarino era italiano, como lo probaban los restos del torpedado que se había hallado cerca de Alicante.

Poco después, el Almirantazgo inglés publicaba una nota oficial negando que el «Basilisk» hubiera sido atacado por ningún submarino.

Lo raro del caso es que las agencias y los periódicos ingleses habían suministrado abundante información sobre el pretendido torpedeamiento.

A muchos comentarios se presta este extraño proceder.

Es indudable que aquí se encubre una amplia maniobra de Moscú, que tiene la mentira por norma obligatoria.

La falsa noticia produjo una baja considerable en los valores marítimos de las principales Bolsas europeas y la Banca soviética estaba al tanto y realizó jugadas que le produjeron ventajas de consideración.

Es tan general la mentira y la calumnia en nuestros enemigos, que sería necesario estar continuamente desmintiéndolos.

Una mentira permanente es por ejemplo cuanto afirman los periódicos izquierdistas franceses sobre la situación de las Baleares.

El cónsul francés en dichas islas se vio precisado a enviar repetidas protestas a su Gobierno sobre la falsedad de esas informaciones que dejan a Francia en ridículo.

El mismo embajador M. Herbertte también envió informes precisos para evitar esa vergüenza.

Pues bien, M. Herbertte fué sustituido, y los izquierdistas franceses continúan faltando a la verdad.

Y de esta gran mentira que persiste en afirmar que los italianos ejercen autoridad en Palma, se sirven para asegurar que sus comunicaciones con África están en peligro. Y sobre esta base prosiguen una campaña tenaz para turbar la paz europea.

Todo esto da luz para comprender la maldad de «Pertinax», de «Peri», de madame Tabuis y de otros parecidos agentes de Moscú. ¿Es posible que los gobiernos solventes consientan semejantes atentados contra la verdad y contra la tranquilidad de las naciones?

Las desavenencias en el matrimonio, provocadas por diferencias de carácter de los esposos, o por los vicios, influyen poderosamente sobre la educación de los hijos y destruyen aquella conformidad y la feliz armonía de sentimientos y de preceptos, que tan necesaria es para que las enseñanzas sean útiles y fructíferas.

Cuando uno de los padres es virtuoso, si el otro no lo es, su imprudencia, su malhumor y su mal ejemplo, hacen inútiles todas las lecciones del primero.

Un padre vicioso y desarreglado frustra, con su comportamiento, los más solícitos cuidados de la mujer buena.

Una madre vana, ligera y con conducta de desorden, trastorna todos los proyectos de un marido austero y racional, en beneficio de sus hijos.

Así, pues, los desórdenes en la vida del matrimonio no sólo destierran la paz y la concordia del hogar, sino que influyen del modo más pernicioso en la educación moral de los hijos.

El hijo debe tener siempre, como primera y mejor escuela en donde formarse, la armonía y la ejemplaridad de existencia de las personas mayores que

constituyen su hogar doméstico. Si sólo ve en él defectos, imperfecciones, vicios y conductas equivocadas, tarde o temprano las adoptará como modelo y procurará imitarlas, sin comprender que con ello labora por su infelicidad.

El relajamiento de costumbres, la desventoladura de lenguaje y las infidelidades, forman matrimonios infelices y estructuran hijos desgraciados.

Muchos de los defectos que adolecen una gran parte de los matrimonios tienen su origen en la imprudencia con que generalmente éstos se contraen. Unas veces la pasión ciega, que muere apenas satisfecha; y, otras, el egoísmo, que deja la máscara de amor apenas se ha posesionado del dote, son los factores principales que contribuyen a que se unan personas de diferente sexo. Se cree que la constitución de la familia, después de la satisfacción de unos apetitos, no tiene otras e importantísimas derivaciones y de ahí arranca la raíz de tantos defectos, que no sólo hacen infelices a los esposos, sino que forman la desdicha de los hijos.

EL.

En paseos, trenes, salones de té, tertulias hogareñas, locutorios conventuales, en las «clases de labor» de Colegio, DEBEN—deber casi sagrado—trabajar sin descanso en la «campaña para abrigo del combatiente» las agudas tejedoras de las mujeres españolas.

El «ballotage» en las elecciones cantonales francesas

Una de las notas características de estas elecciones es la cantidad enorme de «ballotages» que han resultado. No se recuerda un número tan elevado en ninguna de las elecciones cantonales anteriores.

En castellano no se ha designado todavía por la Academia una palabra que traduzca exactamente este vocablo francés.

«Ballotage» equivale a una votación que no alcanza el mínimo de votos señalado por la ley electoral.

Es uno de los pretextos en que se basan las leyes que establecen dos jornadas (dos vueltas se las llama

indebidamente) para ultimar las elecciones.

En la primera jornada se marca un número con relación a la totalidad de los votos emitidos. Para resultar elegido hay que alcanzar ese número o sobrepasarlo.

En la segunda jornada, basta la mayoría.

Estas dos jornadas constituyen una de las mejores artimañas para falsear el sufragio universal, que, como es sabido, es una de las grandes mentiras en que se basan las modernas democracias.

C.

Un drama entre refugiados en Francia

En plena noche, un catalán acomete con un instrumento cortante a una joven, hiriéndola de gravedad

MONTALBAN.—A la una de la madrugada de ayer, el súbdito español Carlos Soler, anarquista catalán peligroso, de 34 años de edad, que residía en una casa de campo de este pueblo, se dirigió a una dependencia de la misma y acometió con un instrumento cortante a una refugiada española llamada Ildegarda Barrios, de 18 años, que dormía profundamente.

A los gritos que dió la víctima, acudió otra refugiada, vecina de cama, Pepita García, que dió voces de socorro, y entonces el agresor cogió la bicicleta de Cassan, inspector de la casa de campo men-

cionada, que ahora está dedicada a refugiados españoles.

La víctima fué conducida al hospital en muy grave estado.

Inmediatamente se dió aviso a las fronteras para detener al autor del hecho, que es un hombre fuerte, corpulento, muy moreno, de 1'68 metros de estatura, lleva pantalón negro y una camisa kaki o gris; habla bastante bien el francés y va tocado con boina vasca.

Parece ser que el anarquista Soler pretendía constantemente a Ildegarda, pero ésta no le correspondió y por despecho ha cometido su crimen.

Las hordas rojas tienen como consigna la destrucción de España. Contribuye tú a su reconstrucción entregando todos aquellos objetos metálicos que te pide ahora la Patria

Mosaico de noticias

El terror en Barcelona

SALAMANCA.—La crítica y la burla están a la orden del día en Barcelona. Todo el mundo murmura bajo cuerda sin que a pesar de que se hayan producido algunas protestas nadie se atreva a levantar la voz, porque el peligro de verse en la cárcel y no saber cuándo se sale de ella, continúa como desde el día que estalló la revolución. Hoy no es la F. A. I., es la Checa Valenciana la que actúa sigilosamente, pero con una energía que llega a la barbarie.

Una sospecha, una denuncia implican la cárcel y muchas veces la muerte.

Poco a poco, los dirigentes rusos, hoy dueños absolutamente de la España roja, van implantando los métodos soviéticos. Peor aún se efectúan gracias para obligar a la gente joven a empuñar las armas y marchar a los frentes de combate. En los campos de Cataluña, aparecen diariamente los cadáveres de los activos dirigentes de las organizaciones que no gozan del favor de Moscú.

Hace días fué muerto y colgado de un árbol en las afueras el jefe de una checa rusa por los faístas huidos, a los que antes de morir les confesó haber ordenado la muerte de más de 300 obreros destacados de dicha organización.

La clase obrera especializada que creía a ciegas en los demagogos que a ella se dirigían, ahora razona y ve que las utopías predicadas son, como todas, irrealizables, y por ello anhelan la llegada del día en que puedan ganar el sustento libre y sossegadamente, por haberse impuesto el orden y la justicia.

La industria está casi paralizada y el comercio en situación muy crítica, salvo el de artículos de primera necesidad que se encuentran en manos de desaprensivos que se lucran, impunemente, con las miserias y las penalidades de la población.

La producción del campo está en su mayor parte acaparada para ser enviada al extranjero y con ello obtener divisas. La restante, cada comarca, cada pueblo, cada caserío, la guardan en previsión de días trágicos en los que solo tendrá disponible, si antes no se les roba, aquello que pueden guardar y esconder.

En resumen todo indica que los métodos rusos, a base de una gran propaganda y de una persecución metódica, pero brutal, se van imponiendo. En todas partes se ven los retratos de los dirigentes soviéticos y los libros, folletos, carteles, todo tiene el aspecto y el carácter ruso.

Prieto en Valencia y Comorera y Companys en Cataluña, son los ejecutores de las órdenes de Moscú. La policía y los carabineros se componen casi exclusivamente de afiliados al partido socialista adicto a las directivas rusas.

La tragedia de los niños en la zona roja

PERPIGNAN.—En las colonias infantiles de la zona roja, se observan frecuentes casos de corrupción, a causa de su muy deficiente organización. Se cita el caso de un padre que mandó a dos de sus hijos a una de estas colonias establecida en un pueblo de Valencia. No sin pocas dificultades, uno de los muchachos logró escribir a su padre diciéndole en la carta que además de estar mal tratados les obligaban a efectuar la recolección de la naranja durante todo el día, aun bajo la lluvia y a pesar del frío.

Otro caso que se cita es el de una niña cuyo nombre conocemos y no damos por discreción. La madre recibió una carta pidiéndole fuera a verla a un lugar determinado. Mas cuando la madre acudió donde la niña decía, ya no estaba. Entonces, se fué a Valencia, donde después de muchas indagaciones

averiguó que la persona que había de llevar a la niña con el pretexto de ver a su madre, en vez de reintegrarla a la colonia la llevó a su casa, donde la tiene como manceba y doméstica. Sabido esto por la madre, denunció el hecho, pero lejos de ser atendida fué objeto de amenazas.

Otro caso es el de una colonia de Murcia, en donde por haber únicamente un lavadero, dos niñas de 12 y 14 años, respectivamente, se contagiaron de tracoma.

Avisado su padre, cuando fué a visitarlas las encontró casi ciegas y en estado de embarazo.

En todas estas colonias niños y niñas están afectados por toda clase de enfermedades contagiosas.

Castigan a los padres de los que no se incorporan a filas

PERPIGNAN.— En Puigcerdá se adoptan represalias contra los padres de los mozos que no se han incorporado a filas. La medida más utilizada es la de imponer multas de acuerdo con lo que pagaban de contribución antes de la revolución, siendo generalmente, la mínima, de 5.000 pesetas. Este hecho se ha producido también en Casá de la Selva, donde han llegado a detener a las madres de los desertores huérfanos de padre.

Los padres de los reclutas desertores son llevados a Gerona y encerrados en el antiguo Seminario, siendo objeto de barbaras amenazas si no se resignan a entregar las cantidades exigidas.

No hay más solución que morir en la España roja

PERPIGNAN.— Desde hace ya tiempo llega diariamente a la frontera de Cerbere, procedente de la España roja, un determinado número de hombres de 25 a 30 años, procedentes de frentes donde combaten como voluntarios en las brigadas internacionales. Desde principios de Octubre se nota diariamente el pase por la frontera de 30 a 40 de estos voluntarios, y la mayoría heridos o enfermos. Pertenecen a distintas nacionalidades, pero debido a las recientes disposiciones tomadas por el Gobierno francés, solo los voluntarios de nacionalidad francesa están autorizados para entrar en Francia. Todos los demás deben regresar a España, lo que quiere decir que a los internacionales rojos no franceses no les queda otra suerte que la muerte en la España roja.

Los que han regresado a España

SAN SEBASTIAN.— Desde que comenzó la evacuación de los refugiados en Francia, han llegado a esta población en número de 8.078, siendo solícitamente atendidos en Irún por los servicios del Auxilio Social, que los clasificó y distribuyó por provincias, donde son recibidos también por Auxilio Social, que se cuida de su distribución por pueblos, sin desatenderlos hasta su total alojamiento.

Ayer, con motivo de la fiesta de la Raza, se celebró en el albergue de Irún una solemnisísima misa de campaña, a la que asistieron los refugiados, poniendo un poco de relieve la generosidad del Caudillo que acoge caritativamente a los que fueron arrojados de sus casas por la camilla marxista.

El frío se aproxima

Parece que aún resuena en nuestros oídos, entre la sonoridad declamatoria de Ricardo Calvo, la estrofa inmortal de Rubén Darío:

«Y al que ha desafiado—ceñido el acero y el arma en la mano—los soles del rojo verano—las nieves y hielos del gelido invierno—y el viento y la escarcha—por ser la Patria inmortal—saludan con voces de bronce las trompas de guerra que tocan la Marcha—Triunfal!»

¡Así es!
La Victoria prepara ya sus coronas a nuestros héroes, a los héroes del sol implacable de Brunete y a los héroes del viento helado de Somosierra.

La Marcha Triunfal inicia los primeros arpegios de su prelude solemne.

Y en la suavidad otoñal de nuestro cielo se entibian los pasados ardores estivales con los futuros rigores invernales, dejando así una tregua de templanza, que aprovechen nuestros soldados para activar su gloriosa recogida de laureles.

Esta piadosa tregua del otoño debemos aprovecharla también ávidamente en nuestra retaguardia.

Las nieves y hielos del gelido invierno tienen una resonancia marcial en la estrofa rubendariana.

Pero en la triste soledad del parapeto, en la espera vigilante del puesto de guardia, en la guerra cansina y gris de las trincheras, el frío es el peor enemigo de los héroes.

Contra el frío es inútil el valor, de nada sirve la estrategia, no importa el armamento.

El frío penetra en las carnes tra-

doramente, lentamente, sin la violencia enardecedora de las balas. Al que jamás ha logrado hacerlo temblar el miedo, le hace temblar el frío.

Por eso en las ciudades y en los pueblos de esta retaguardia admirable que es la España de Franco, nos estamos ya adelantando al frío para ganarle con nuestra caridad y nuestra previsión una batalla que nuestros soldados no pueden ganar con sus ametralladoras ni sus fusiles.

Hay sobre todo una institución femenina que bien puede calificarse de verdadero Cuerpo de Ejército contra el enemigo invisible y traidor, contra el frío.

Nos referimos a las «Mujeres al servicio de España».

Pocas veces este servicio de España habrá sido más útil que en la presente ocasión.

Pocas veces la Mujer española habrá puesto a contribución su actividad y su ternura con más directa influencia en la victoria.

Las «Mujeres al servicio de España», sacrificando su tiempo para confeccionar prendas de abrigo con destino a los combatientes, hacen con su aguja lo que no puede hacer el más experto general ni el más valiente soldado.

Las «Mujeres al servicio de España» agrupando en sus Talleres a todas las clases sociales y a todas las diferencias de edad y educación, dan al mundo un ejemplo elocuentísimo de lo que puede un pueblo resuelto a vencer, un pue-

blo en el que la retaguardia es una verdadera vanguardia por eficiencia, por entusiasmo, por patriotismo, por compenetración e identificación total.

¡Ojalá no quede en España una sola mujer que no se aliste en este glorioso Cuerpo de Ejército, que lucha contra el único enemigo contra el que nuestros soldados no pueden luchar!

¡Ojalá cunda hasta los últimos rincones de la Patria el ejemplo de estas admirables mujeres al servicio de España, para que España tenga a su servicio a todas las mujeres luchando contra el frío, como tiene a su servicio a todos los hombres luchando contra el marxismo!

Domingo de Arrese.

AMONTILLADO MACHARNUDO
"JANDILLA,"
VINO DE MODA Domecq

El Movimiento Nacional que acaudilla Franco, incorpora el sentido católico, de gloriosa tradición y predominante en España, a la reconstrucción nacional

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana »	0'40 »
En tercera plana »	0'25 »
En cuarta plana »	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

Vida local y provincial

Cámara de la Propiedad Urbana

Viviendas desalquiladas

Debiendo darse cumplimiento por esta Cámara a la disposición del Excmo. Sr. Gobernador Civil relativa a dar cuenta al Ayuntamiento de esta ciudad de las viviendas que se encuentren desalquiladas, se recuerda a los señores propietarios de casas la invitación que reiteradamente tiene hecha a los mismos para que faciliten a estas oficinas los datos referentes a pisos vacantes.

Huesca, 13 de Octubre 1937.—El Año Triunfal.—El presidente accidental, Javier Caverro.—El secretario, P. Abbad.

El problema de las materias primas

Este problema constituye con su solución, la base de la autarquía, y está, es preciso reconocerlo, al orden del día. Italia, Alemania y el Japón lo han encaminado hacia de tal forma, que constituye una de sus más apremiantes necesidades.

Con la conquista de Etiopía, Italia podría quizás desinteresarse de la cuestión internacional de las materias primas. Y esto es así, no sólo porque espera descubrir en el Imperio todas las materias primas indispensables, pero también por la certeza que tiene que una tan dilatada parte de la tierra, la principal materia prima, no espera más que la ocasión de unirse con otra materia prima abundantísima: el trabajo.

La quiebra de la economía liberal ha hecho comprender que ésta, con todas sus declaraciones de libertad, buscaba o creía detener el proceso histórico en nombre de principios abstractamente inmóviles que servían para cubrir o disimular el eterno apetito de quien ya poseía mucho más que lo necesario. He aquí la fuente y origen de muy graves desequilibrios, de graves injusticias entre los pueblos, complicados en la idolatría societaria.

La pasividad es sinónimo de mala voluntad y de efectiva prepotencia internacional. La injusticia es siempre enemiga de la verdadera paz, fundada en fuerte y serena equidad. Al contrario, el concepto y la práctica de la autarquía económica resume en potente afirmación el sentido histórico y el de su fecundidad política y social.

La autarquía económica, en efecto, nace de la voluntad de los pueblos más espiritualmente dotados y más decididamente dispuestos a vivir su historia como conquista profundamente revolucionaria, es decir reconstructiva; y es sin duda intuitivo que tal potente voluntad se debe prácticamente traducir en el esfuerzo continuo para disponerse siempre con más ardor en vistas de un punto de vista de vida y de potencia.

La autarquía no es una afirmación

de individualismo en el terreno internacional en cuanto la capacidad autárquica revela la posibilidad real de un pueblo dispuesto a contribuir al bienestar social de otros pueblos.

Algunos destacados y eruditos políticos como Butler, Salter y otros en nombre de una economía superada han condenado el sistema autárquico. Su posición es sustancialmente antihistórica si se medita que las diferencias estructurales en la economía que se refieren al conjunto de la producción y de sus métodos y a las relaciones comerciales son ciertamente las principales causas de la tendencia de la autarquía, que primero los defiende y después los dermina a través de la cooperación de la técnica con el Estado.

La guerra abisinia ha despertado de un largo letargo a mucha gente, que por su pasividad empezaba a amenazar seriamente la paz. Soñar con la paz no es quererla. Había un desequilibrio creciente entre los elementos denominados dinámicos y los denominados estáticos en Europa. Estos últimos elementos entregándose a la ilusión que el sistema societario pudiese eternizar una situación jurídicamente y materialmente injusta han obligado a los primeros a los elementos dinámicos a prepararse a hacer la justicia por sí mismos y en caso necesario hacer justicia de una manera efectiva.

CHAMPAN ESPAÑOL
DOMECQ

Pérdida de una cartera conteniendo billetes de 1 Banco de España, que se extravió desde la calle de San Orenco a la iglesia de Capuchinas. Se gratificará a quien la devuelva a su propietaria, en la calle de San Orenco, número 20, piso 2.º

Edit. V. Campo y Comp. -Huesca

Subdelegación provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excmo. Sra. D.ª Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España.

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.

DITORIAL
V. CAMPO Y C.ª

La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERÍA
ENCUADERNACION

TALLERES:
Cuatro Reyes, 2
Tel. 238

LIBRERÍA:
Coso Bajo, 9-11
Tel. 1

HUESCA

JERARQUIA • DISCIPLINA

FRANCO: Es el creador del "SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO",.

FRANCO: Extirpa la usura.

FRANCO: CAUDILLO del campo.

¡Arriba el campo! ¡Arriba España!

NINGUN PLACER EN LA RETAGUARDIA SIN UN SACRIFICIO POR LA VANGUARDIA

He ahí el lema que no hay que olvidar.

¿Y qué mejor placer y recreo y satisfacción que la lectura de un periódico humorístico que nos alegra, nos distrae y aleja de nosotros el tedio y la preocupación? Es natural, pues, que busquemos ese descanso y ese placer.

Pero para ello, el periódico que comprendemos, que leamos y que propaguemos, debe ser

"La Ametralladora"

Primero: porque LA AMETRALLADORA es el mejor periódico humorístico, con páginas a cuatro colores; dibujos de Lilo, Tono, Maño y Arostegui; teatro humorístico; parodia de periódicos rojos, etc., etc.

Segundo: porque su precio — 25 CENTIMOS — es sumamente económico.

Tercero: porque, además y sobre todo, POR CADA EJEMPLAR QUE COMPRAMOS, SE REGALAN DOS GRATIS A LOS COMBATIENTES.

Y los combatientes tienen perfectísimo derecho—mucho más que nosotros—a reír y a tratar de olvidar las penas y fatigas.

Y es una obra de caridad el facilitárselo.

TODO POR 25 CÉNTIMOS.

El recreo, el placer, la alegría.

Y el medio de que los combatientes de vanguardia puedan participar también de este placer.

Espanoles todos de la retaguardia, ayudad a vuestros hermanos de la vanguardia, comprando todos "La Ametralladora" el semanario

¡Español! España te pide tus hijos, y los das. España te pidió tu oro, y lo entregaste. En este momento, el Estado, España, necesita para su economía la Chatarra que tengas.

¡¡ENTREGALA!!

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre 9,00 ,,
Extranjero: un año 70,00 ,,

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
Administración. ,, 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

Nuestras fuerzas victoriosas en Asturias, han ocupado numerosos pueblos y posiciones, entre ellos Arrionda, que es importante nudo de comunicaciones

En los frentes de Aragón se han rechazado brillantemente ataques enemigos, realizando avances en el de Sabiñánigo

Frente de Asturias

Ya estamos en la Asturias relativamente llana

Habrán ustedes observado que aquí no se engaña a nadie: afirmé ayer que tomaríamos Arrionda cuando nos viniere en gana. Pues bien, esta mañana nuestras columnas han ocupado la población de Arrionda.

Ayer y anteayer, como obediendo sin duda una orden terminante, los rojos se decidieron a atacar a fondo nuestras líneas por algunos sectores de los frentes de Aragón y de Madrid. La densidad de las fuerzas puestas en juego y el lujo de elementos de agresión acumulados, delataban la decisión firme de una nueva ofensiva, pero salió la criada respondona, y en la Cuesta de la Reina como en los frentes del Ebro, fué tan descomunal el castigo que recibieron, que ha muerto a flor esta nueva ofensiva que habían preparado, pero esta vez sin producirnos ni el más leve retroceso.

Cómo habrá sido la paliza que han recibido, que en el día de hoy ni en Aragón ni en Madrid el enemigo ha mostrado actividad. La ofensiva anterior contra las posiciones que cercan Madrid, duró 20 días; la de Aragón, 12. La próxima durará cinco minutos. De los tanques que ayer se cogieron en el empeño de atacar nuestras posiciones, según ha declarado hoy nuestro servicio de recuperación, 17 están en perfecto uso y a punto de ser utilizados cuando se quiera. Unido esto a los 36 aviones derribados, más los que hoy lo han sido en el frente de Asturias sobre el mismo Gijón y el millar de muertos y el medio millar de prisioneros, cogidos todos ellos con armamento, son hechos como para ponerse de rodillas ante Prieto y pedirle por lo que más quiera que repita cuantas veces guste estas ofensivas. De seguir así, el ministro de Defensa va a probarnos una cosa, y es que quiere acabar cuanto antes la gue-

rra por liquidación forzosa de sus tropas.

En serio, que no nos vendría mañana docenita más de tanques para nosotros, porque no hay manera de que Moscú nos los envíe de una manera directa y amistosa.

La jornada en Asturias ha sido magnífica. En el frente oriental, con no mucha tenacidad opuesta por el enemigo, hemos tomado un gran puñado de alturas y pueblos, entre ellos los de Arrionda, Castiello, El Cueto, etc., etc. Se ha ocupado una compañía entera de mineros y en total se han hecho 277 prisioneros. También hemos capturado un tanque ruso, 10 ametralladoras, 200 fusiles, varias locomotoras y muchos vagones en Arrionda y un gran depósito de viveres.

Para terminar este día de grandes y efectivas victorias, he de decir que hemos ocupado totalmente Peñalaza, que ya teníamos bloqueada, habiendo cogido 28 muertos. Pero aún hay más. El primer batallón de montaña ha ocupado todas las posiciones enemigas del Canto de la Majada, cogiendo mucho material y haciendo abundantes prisioneros y gran cantidad de muertos. A pocas jornadas de este calibre esto va a durar menos que agua en cestillo.

Ampliación.—¿Creían ustedes que iba a terminar? Pues no. El día aún ha dado más de sí. Otra de las columnas ha conquistado no más que los pueblos de Cosmillón, Ameño, Sedín, etc., etc., y otras varias cotas, es decir, algo así como media provincia asturiana.

No hay que decir que se han hecho otros 180 prisioneros y se han recogido 87 cadáveres más.

En resumen, hemos quedado detrás de Colunga, lo que quiere decir nada menos que en la Asturias relativamente llana.

El TEBIB ARRUMI.

La gran victoria aérea en el frente de Aragón

SALAMANCA.—Después de la grandiosa victoria aérea conseguida durante la jornada de ayer se ha comprobado que tres de los aviones que fueron derribados por la aviación nacional eran de nacionalidad rusa, habiéndoseles encontrado documentos que demuestran la intervención rusa en la aviación al servicio de la España roja.

Desde luego es absolutamente falso cuanto comunican radios rojas de que se han ocupado docu-

mentos a un piloto italiano, entre otras razones porque cae por su propia base el que un general mande orden alguna a un oficial. En la España del General Franco sólo existe una aviación, la nacional y es notorio que ella se encuentra al mando de un General español.

Hoy nuestras tropas se dedicaron a la piadosa tarea de enterrar los cadáveres de los 12 pilotos rojos caídos en nuestro poder durante la jornada de ayer.

Oficiales franceses y checos mandan las baterías rojas

SALAMANCA.—Sigue el paso constante de soldados y milicianos rojos a nuestras filas por el frente de Peñarroya, en el que durante el día de hoy no ha habido novedad digna de mención.

Los evadidos del campo rojo cuentan como caso curioso que una batería estaba mandada por un capitán checoslovaco y que, como naturalmente no le entendían, tenían que hacerlo por señas. También señalan que al mando

de algunas baterías hay oficiales franceses y en otras, tanto los mandos como los servicios, son rusos.

En el batallón de internacionales todos los mandos son extranjeros.

Dicen que oyeron lamentarse a un oficial francés del gran número de deserciones y de extranjeros que se vuelven otra vez a su país respectivo desengañados.

Visado por la censura

Exposición homenaje al escultor

Martínez Montañés

SALAMANCA.—Hoy se ha inaugurado en Sevilla, con asistencia del general Queipo de Llano y de todas las autoridades, la exposición homenaje al célebre escultor Martínez Montañés, organizada por la Academia de Bellas Artes de Santa Isabel de Hungría; acto que asistió también numeroso y distinguido público.

Primeramente el director del Museo de Bellas Artes señor Sánchez Pineda habló acerca de la gran figura del escultor y su obra en el siglo de oro.

El general pronunció unas palabras diciendo lo complacido que presidía este acto de cultura, pues ahora, al exponerse estas obras de arte después del desastre que han hecho los rojos en el Museo del Prado se puede ver cómo aquí se respeta y se conserva el tesoro artístico nacional.

Dijo también que la religión había sido siempre una fuente de inspiración del arte y que las esculturas de Martínez Montañés avivan la fe.

A continuación procedió a inaugurar la exposición en la que figuran diez y ocho esculturas, entre ellas una magnífica de Santa Ana, a la que le falta la Virgen porque las hordas marxistas, en el incendio del once de Mayo de 1931, intentaron destruir todo el grupo y únicamente se quemó la Virgen, salvándose la figura de Santa Ana.

Esta exposición-homenaje a Martínez Montañés durará varios días y durante ella se celebrarán interesantes conferencias a cargo de eruditos y académicos, haciendo visitas a las iglesias donde se encuentra su obra artística en retablos y en imágenes que no ha sido posible llevar a la exposición.

Hoy, viernes, "Día del Plato Unico,"

: Breve crónica militar :

Las últimas horas de guerra señalan un rápido, un incontenible avance de nuestros Ejércitos en el sector oriental de Asturias, donde se ha desbordado en más de seis kilómetros el pueblo de Arriondas, nudo importantísimo de comunicaciones, desde donde se domina ya la línea defensiva del río Sella, en la que el adversario había acumulado la flor de sus efectivos y donde se ha cerrado la bolsa que contiene el imponente macizo de los Picos de Europa envuelto ya en la serenidad de la retaguardia de la verdadera España.

Nuestras tropas persiguen al enemigo que huye hacia Infiesto, de cuyo punto solamente nos separan 12 kilómetros de caminos excelentes.

Esas últimas horas de guerra que nos hablan asimismo de la progresión de los soldados de Franco en el ex frente de León, anuncian la fuerte ofensiva que trata de llevar a cabo el enemigo en el frente aragonés.

Allí ha reunido el mando rojo una extraordinaria masa de combatientes y material bélico; pero nuestro Ejército desborda en forma espléndida todos los proyectos del enemigo. Este ha perdido en dos días más de 24 tanques rusos y ha abandonado incontables cadáveres. La jornada de ayer fué de triunfo indiscutible para las tropas de España. Se sabe que el adversario trata de atraer a nuestras fuerzas de Asturias hacia aquel frente con el propósito de mejorar la desesperada situación de los mineros. Todo es y será inútil para el ejército marxista. Franco sigue su marcha inexorable hacia el corazón de Asturias mientras la línea del frente aragonés continúa fundamentalmente siendo la misma.

El número extraordinario de bajas que sufren los rojos en este sector de la guerra y la enorme cantidad de elementos de combate que pierde constantemente, prueban hasta qué punto sus mandos han tratado de conseguir unos objetivos sin economía de material de guerra ni de hombres. En este momento se acerca a 700 la cifra de aviones enemigos seguros que hemos derribado desde el principio de la contienda. Es incalculable el número de carros rusos inutilizados a lo largo de la campaña; la enorme cosecha de cañones, fusiles, ametralladoras y municiones realizada en los diversos frentes por el Ejército nacional, de la que ha dado cuenta la emisora Radio Nacional publicando en varias ocasiones resúmenes impresionantes. A esto añádate también el material de guerra que nuestra gloriosa Marina, en vigilancia constante del tráfico enemigo, ha hundido o apresado.

Sin embargo, los combatientes al servicio del Gobierno de Valencia, que parece estar a punto de llamarse en lo sucesivo Gobierno de Barcelona, continúan consumiendo este material en grandes proporciones, lo que demuestra la torrencialidad de la colaboración rusa, francesa y checoslovaca.

Se ha confirmado que los mandos rusos de la aviación roja se dan tanta prisa en consumir hombres y material, que la mayoría de los pilotos son lanzados a los frentes de batalla con escasísimas horas de vuelo y con los más precarios conocimientos de la lucha en el espacio.

Este derroche de sangre y elementos de guerra no varía ni puede variar el rumbo de nuestra victoria. Todo se estrella contra nuestra superioridad técnica, contra nuestro espíritu y entusiasmo, contra el arte militar del Ejército que a las órdenes del Caudillo continúa imperturbable en la seguridad del triunfo.

Frente de Aragón

ZARAGOZA, 15 (una madrugada).

—La presión de nuestras fuerzas ha continuado también en la jornada de hoy en los sectores del frente aragonés. Las columnas del Quinto Cuerpo de Ejército, estas magníficas tropas de legionarios, infantería y moros, el sufrido marroquí que opera con el mismo éxito triunfal entre estas santas montañas ya cubiertas en parte de nieve, que entre los llanos secos del sector Sur del Ebro, han seguido avanzando por el sector de Sabiñánigo. La acción por estos frentes del Norte de Aragón, tiene una característica esencialísima que impone la estructura del terreno, en el que abundan los desfiladeros y pasos entre peñascos muy propicios para la emboscada y el ataque inesperado. Y es aquí precisamente donde más aplicación tienen las raras virtudes militares de nuestros soldados africanos. Rara es la ocasión en que de una salida de descubierta o reconocimiento no vuelven las patrullas de moros con un grupo de milicianos cogidos por sorpresa en las posiciones que ocupaban al descolgarse nuestros hombres por las peñas que las rodeaban. Por esta zona se ha continuado avanzando hoy. Las luces del alba han sorprendido ya a nuestra artillería batiendo las posiciones que se iban a ocupar. Se trataba de desalojar al enemigo de una serie de cotas cuya posesión es previa para otras operaciones que naturalmente me está vedado indicar. Las cotas citadas de 1.920, 1.962 y 1.940 del Mirador del Abuelo, que dejan encerrado y en eminente peligro un importante sector — y ya digo bastante — han sido alcanzadas por nuestra infantería (que además han efectuado el enlace con las fuerzas que ocupan las posiciones de Raspún) en menos de lo que se tarda en contarlo y en menos tiempo aún han acabado de arrojar de la cima a los pocos milicianos que a pesar de la actividad de la artillería intentaban seguir en posesión de aquellas cumbres.

Ha sido en esta colaboración de la artillería cuando nuestros cañones han provocado un número que no figuraba en el programa. Cuando las piezas batían algunos edificios que eran o habían sido hasta ayer mismo cuartel general de las fuerzas rojas del sector, una de las casas, desgajándose en mil trozos, saltó al espacio en medio de una formidable explosión. La explicación es sencilla: nuestros artilleros acababan de volar un polvorín de las unidades rojas que defendían aquella zona. El terrible estampido presenciado por todas las tropas que tomaron parte en la operación, ha causado entre ellas la sensación que es de suponer.

En las crestas de las cotas han sido recogidos más de cincuenta cadáveres de rojos, muchos fusiles y en una de ellas una ametralladora abandonada.

El enemigo no ha estado inactivo tampoco, sin duda con el fin de restar fuerzas a las columnas que realizaban la operación que he relatado. Ha llevado a cabo un ataque violentísimo sobre la línea de Raspún. Pero no ha sido preciso acudir a los refuerzos. La guarnición de las posiciones atacadas se ha bastado para rechazar el golpe y en uno de los lugares que atacaron los rojos han sido vistos sesenta cadáveres de milicianos.

En los frentes de la provincia de Zaragoza, en los sectores de Fuentes de Ebro y Mediana, el enemigo, resentido por el castigo de ayer, ha atacado con menos energía.

En realidad, dos ataques que ha llevado a cabo, uno por la mañana con ocho tanques y otro por la tarde con seis en el mismo punto en que ayer dejó inutilizados cerca de 20 de éstos, tenían como verdadero propósito tratar de retirar los monstruos de acero, heridos ayer de muerte por nuestros soldados y que tampoco han podido ser retirados de nuestras líneas por estar muy batido el campo. Para conseguir su propósito han lanzado sobre nuestras líneas bastante infantería. Los tanques que protegían el avance iban tripulados por unos milicianos situados en la plataforma que va detrás de la torrecilla del cañón.

Estos milicianos, al llegar junto a los tanques abandonados en el campo, sin salir de las chapas de defensa, pensaban lanzar unas cadenas a las partes salientes de los tanques para remolcar a los monstruos inutilizados. Varias veces se ha pretendido realizar esta operación y en todas ellas la infantería roja no ha sabido proteger la acción de rescate de sus tanques. Nuestros soldados impidieron que los rojos se los llevaran; salían de sus líneas y con bombas de mano y botellas se arrojaban contra los armatostes que intentaban realizar la operación. En estas pruebas el enemigo sólo ha conseguido dejar en el campo buen número de muertos.

He tenido ocasión de hablar con alguno de nuestros soldados que tomaron parte en el combate de ayer, en el que el enemigo perdió 29 de estas máquinas de guerra.

En este frente han inaugurado los rojos un sistema de ataque que hace que los tanques sean arma tan eficaz, que sólo cuando se sabe el temple de nuestros soldados se explican éxitos como el logrado ayer. Detrás de la torre donde va el cañón y la ametralladora, hay una plataforma, a la que ya me he referido, en la que se colocan hasta ocho milicianos provistos de fusiles ametralladores. En esta forma los tanques constituyen una verdadera fortaleza, un crucero terrestre con nueve bocas de fuego que disparan a gran velocidad. Pero ayer como siempre, nuestros infantes con la mayor sencillez esperaban la llegada de los monstruos y lanzaban una bomba de mano sobre la plataforma acabando de un solo golpe con los ocho milicianos que constituyen la parte más peligrosa del monstruo.

Después, protegiéndose evitando el ángulo de tiro, se acercaban y lanzaban contra las chapas del tanque una botella de gasolina que saltaba en trozos al chocar e inmediatamente una bomba de mano. Y así, uno tras otro, fueron quedando en el campo los monstruos inutilizados. El propio ministro de Defensa rojo, nos ofrece terminante la declaración hecha en su parte de las operaciones en el frente de Aragón una afirmación rotunda que yo desde esta mañana tenía pensado sentar en mi crónica de esta noche. La segunda parte de la ofensiva ha fracasado. No creo que después de dos jornadas en que el enemigo ha perdido 24 aviones y 29 tanques, sea preciso educir muchas más razones para fundamentar la afirmación aludida.—LOGOS.